

Diario de Burgos

Año XXIV.—Núm. 6.946.—Burgos.

Imprenta, Redacción y Administración: calle de Vitoria, 16, bajo. Teléfono núm. 165.

Jueves 5 de Febrero de 1914.

E. MORANCHEL, Dentista militar.—Espolón, 2 y 4, (junto al Arco de Santa María.)



La Rda. Madre S. Hermenegildo,

Superiora del Colegio del Niño Jesús (vulgo Francesas)

ha fallecido en el día de hoy, habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

La Rvma. Madre General y Consejo del Instituto, la Comunidad, Director espiritual, padres, hermanos, hermanos políticos y sobrinos

Al comunicarles tan sensible pérdida, suplican á sus amigos se sirvan encomendarla á Dios en sus oraciones y asistan al entierro, que tendrá lugar mañana viernes, á las cuatro de la tarde, en la Capilla del Colegio (Isla, 35), por cuyo acto de piedad les quedarán agradecidos.

No se reparten esquelas.

Los Excmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Tarragona, Sres. Obispos de Vitoria, Tormo y Canarias, se han dignado conceder 100 y 50 días de indulgencia, respectivamente, en la forma acostumbrada.

GURREA, dentista

Gabinete montado á la altura de los mejores del extranjero. Dentaduras en OCHO HORAS, por ser este gabinete el único en Burgos que cuenta con ayudantes.

CONSULTA DIARIA. TARIFAS MILITARES

PLAZA DEL DUQUE DE LA VICTORIA, 18, 1.º (junto á la Catedral.)

El TE CHAMBARD es el más agradable y el mejor de los Furgantes.

Desconfíese de las falsificaciones y rebajas de toda caja que no se encuentre revestida de la Marca de Fábrica "EL CHAMBARD" reproducida aquí. Se encuentra en todas las Farmacias, 2 p. 25 la Caja.

MAQUINAS PARLANTES

A plazos de TRES pesetas semanales como todos los artículos de nuestra fabricación. Planos de manillar, Aparatos automáticos de juego, Bicycletas—Máquinas de escribir—Aparatos para profesores—Otros inventos de invención española. Centro de Estudios y de Comercio. (Apartado, 19) CASTELLÓN

MUY IMPORTANTE

Ultima creación y perfección para teñir las canas, *Acetate Vegetal Mexicano Perfumado*, premiado con Grand Prix, Cruces y Medallas de Oro. Único en el mundo que se usa como cualquier aceite de tocador, y que á los pocos días de su uso, los cabellos obtienen el color primitivo de la juventud, hayan sido rubios, castaños ó negros, con toda naturalidad, suavidad y brillantez. Se vende en las principales perfumerías de Burgos. Depositario: J. Mira, Espolón, 30.

Para todo digestivo, riñones, artritis, mo y evitar tífis ó infecciones gastro-intestinales

Agua de Borines

REINA DE LAS AGUAS DE MESA

—DE VENTA EN TODAS PARTES—

Consulta de Cirugía general

DEL DR. ARANGÜENA

DEL INSTITUTO RUENO

Jefe de la Clínica de Cirugía general del Hospital y Dispensario de San Julián y San Quirico.

Consultas de 11 mañana á 1 tarde.

Plaza de la Victoria, 18, 1.º

Ecos políticos

DESDE MADRID.

Como hay pocos sucesos de actualidad política que merezcan la pena de ser tema de comentarios estos días, los desocupados que, siempre suplicados, aguzan á veces excesivamente el ingenio, echaron á volar esta mañana la especie de que el ministro de Hacienda señor Bugallal, estaba disgustado y acaso dimitiría, dando ocasión á una reforma del Gabinete.

La causa del supuesto disgusto no se concretaba. Se decía, sí, que el ministro se había retirado de su despacho antes, al parecer indispuosto, y que no había vuelto por el ministerio. Que anteaer hubo empeño en ocultar la enfermedad, y que si ayer el señor Sánchez Guerra no dice que el ministro estaba mejor de la enfermedad, habiera pasado en silencio. Otros recordaban que el marqués de Portago se puso enfermo recientemente y que el día mismo en que el jefe del Gobierno anunció que estaba mejor, se nombraba nuevo gobernador de Madrid. Estas enfermedades y estas mejoras, semejantes á la que llama el vulgo de la muerte, serán, para algunos sospechosas.

Comentábase también, que al entrar el señor Bugallal al Consejo, dijera: No tengo nada, pero si me invitan á hablar, hablaré.

Algunos llegaron á apuntar que el disgusto del ministro naciera de no serle posible facilitar á su compañero el de Fomento, dinero para atender á la conservación y reparación de carreteras, que en algunos sitios, como en Andalucía, tan mal están. Se recordaba el interés mostrado por el Rey en favor de que estos servicios estén mejor dotados y atendidos.

Todo resultó una fantasía de verano en pleno rigor del invierno. Nada de

disgusto hay. El ministro, por lo que toca á la cuestión de carreteras, según reza la nota oficiosa del Consejo, ha enviado al Consejo de Estado para ser informado por el pleno, un expediente que será base de resolución del actual estado de cosas.

El ministro estuvo enfermo, efectivamente, y aun cuando ayer no acudió á su despacho, estuvieron en su casa trabajando en los decretos de reorganización del personal que prepara, algunos altos funcionarios del departamento que rige.

Cuanto sobre el punto, pues, se comenta, está lejos de tener un fundamento real. Ha sido una fantasía de los desocupados, este rumor de crisis paratal inmediata.

Ni más ni menos que otros que hace poco transmitieron desde Barcelona, asegurando que dimitiría el ministro de la Guerra, que le sustituiría Marina y que Weyler sería alto comisario en Marruecos, siendo reemplazado por Echagüe en la capitana general de Cataluña.

Combinaciones chinas para pasar el rato, empuje del actual aburrimiento político.

En el Consejo de hoy han quedado al fin definitivamente fijadas las fechas de las elecciones de diputados y senadores y la convocatoria del nuevo Parlamento. Las primeras serán el 8 de Marzo, el 15 las de senadores y se abrirán las nuevas Cámaras el día 2 de Abril.

El decreto de disolución de la parte electiva del Senado y de convocatoria de elecciones y nuevas Cortes no se ha dicho qué fecha tendrá. Lo llevará Dato á Sevilla para que el Rey lo firme y será publicado en tiempo oportuno.

A propósito de estos acuerdos, los políticos empiezan ahora á hacer cábulas y algunos ven ya en el Gobierno el propósito de huir de las Cámaras.

Dicen que, abierto el Parlamento en Abril, tardará sobre mes y medio en quedar constituido el Congreso. Allá, para mediados de Mayo, podrá comenzar, ó, después, ya elegido el presidente de la Cámara, el debate político, y como Junio se echará encima, y los calores son superiores á todos los arreos de oposición, entrarán de prisa y corriendo en las vacaciones del estío, dejando leídos los presupuestos, y... á vivir durante el verano.

Esta es la manera única de que el Gobierno pueda salir con vida de la primera etapa parlamentaria. Si no se ponen, aún así, las cosas feas y tenemos sucesos. Después las Cámaras no podrán volver á funcionar hasta Octubre, y entonces Dios dirá.

También es una ventaja para el Gobierno que el mensaje de la Corona que esta vez discutirá primero en el Senado, Cámara más tranquila, donde las tormentas hacen menos víctimas que en el Congreso.

En fin, hablar de estas cosas es hablar de la mar.

Como antes decíamos, en estos menesteres de la política, nadie tiene la llave del porvenir en sus manos.

4 Febrero.

Crónica militar

RETIRO

Ha sido elitido el pase á la situación de retirado el comandante de Ingenieros D. Julio Berio Arroyo, con destino en el 6.º Depósito de reserva.

MATRIMONIOS

Se concede Real licencia al comandante del regimiento Lanceros de Borbón, D. Francisco de Irujo y Escobedo, para contraer matrimonio con D.ª Agripina Nieto Martín.

PASAJES

Se ha concedido á la familia del capi-

tan de infantería D. Manuel Dolgado Navarro, próroga del plazo reglamentario para poder trasladarse, por cuenta del Estado, desde Burgos á Palencia.

EN LA CATEDRAL

Oposiciones á la magistratura

Mañana, después de las horas canónicas, comenzarán las oposiciones á la canonjía magistral, vacante en esta Santa Iglesia Metropolitana.

Se han formado para actuar las ternas siguientes:

Primer día, D. Amando Gómez, don Cándido Marín, D. Ignacio Navarro.

Segundo, D. Félix Arrarás, D. Mauro Muñoz, D. Félix Niño.

Tercero, D. Cándido Marín, D. Ignacio Navarro, D. Amando Gómez.

Cuarto, D. Claudio Macarro, D. Eduardo Leal, D. Eugenio Ortega Crespo.

Quinto, D. Mauro Muñoz, D. Félix Niño, D. Félix Arrarás.

Sexto, D. José Ortega, D. Eugenio Ortega Crespo, D. Eduardo Leal.

Séptimo, D. Ignacio Navarro, D. Amando Gómez, D. Cándido Marín.

Octavo, D. Eduardo Leal, D. Claudio Macarro, D. José Ortega.

Noveno, D. Félix Niño, D. Félix Arrarás, D. Mauro Muñoz.

Décimo, D. Eugenio Ortega Crespo, D. José Ortega, D. Claudio Macarro.

Mañana disertará el Lja. D. Amando Gómez Martiñez, magistral de Coria, sobre la distinción 6.ª del libro 2.º del Maestro de las Sentencias:

«Existunt angeli quorum aliqui ceciderunt; alii excellentiores fuerunt.»

Harán objeciones los Sres. Dr. D. Cándido Marín Martínez, canónigo de Santo Domingo de la Calzada, y Dr. D. Ignacio Navarro González, magistral de Soria.

De la provincia

Medina de Pomar

LA FIESTA DEL ARBOL

D. José Guinea y Sautu, Alcalde Presidente del Ayuntamiento de esta ciudad, ha publicado el siguiente bando:

«Hago saber: Que se ha dispuesto por el Ayuntamiento y Junta local de ensenanzas que la fiesta del árbol se celebre el próximo domingo 8 de Febrero. Al efecto, para general conocimiento se hace constar en la presente allocución, los actos, horas y sitios en que tendrá lugar el festival.»

A las diez de la mañana, se celebrará con todo esplendor la misa mayor en la S. I. P. á la cual deberán concurrir todos los niños de ambos sexos, con sus señores maestros al frente; yendo formados desde sus respectivas escuelas y colegios. A esta misa concurrirán las autoridades locales.

Por la tarde, á las tres, se formará la comitiva en los Soportales de la Casa-Ayuntamiento, de donde partirá en correcta formación, é irá cada colegio con su profesor, llevando al frente la bandera y distintivos. Presidirán la procesión cívica todas las autoridades locales y distinguidos invitados que nos honren con su presencia.

Llegados al campo donde tendrá lugar la plantación, sito detrás del convento de Santa Clara, se cantarán por los niños himnos patrióticos y alusivos al acto, acompañados por la banda municipal; é inmediatamente se procederá por estos á realizar la plantación. Terminada esta se trasladarán los niños al campo de Santa Clara, en donde por algunas distinguidas personas de la localidad é invitados, se les dirigirá la palabra para encarecerles la necesidad de propagar y proteger el arbolado, que tan varios y

—Si. Reginaldo se volvió y miró á Dora. Sus miradas se encontraron. Dora retrocedió. La sangre se agolpaba en sus mejillas. Estaba bellísima por efecto de la emoción. Sus trémulos labios murmuraron: —¡Reginaldo!

CAPÍTULO XXXIV EN EL UMBRAL

Era evidente que Mrs. Carruth ardía en impaciencia, y no era menos evidente que trataba de ocultárselo á sí misma. Estaba echada en un sofá con un montón de libros y periódicos al lado. Quería leer, pero le era imposible. Cogió un libro, pasó una ó dos páginas y lo dejó. Cogió un periódico ilustrado. Trató de ver los grabados, pero se le borrahaba ante la vista. Trocó el periódico ilustrado por otro sin ilustrar, y tampoco pudo concentrar la imaginación.

No es extraño que estuviese impaciente. Llevaba todo el día aguardando... aguardando. Toda la mañana había estado esperando alguna noticia, algún acuse de recibo de las expresivas líneas que había escrito; pero llegó la hora de almorzar y siguió la falta de noticias. Ahora, por la tarde, esperaba que se presentase en persona su amigo Townsend.

A las dos ya estaba preparada. No es-

ópinos beneficios con mano pródigo no reporta. Acto continuo se procederá por distinguidas señoras al reparto de un obsequio á los niños; debiendo advertir á los padres que solo serán atendidos los que hayan concurrido con asiduidad á la escuela.

Sé por experiencia, pues repetidamente lo tenéis demostrado, que todo el vecindario de esta ciudad y sus barrios ha de corresponder con entusiasmo á este llamamiento, que en nombre de aquellas entidades tengo el honor de hacerlos. Réstame solo, en cumplimiento de un elemental y grato deber, invitarlos á todos sin excepción alguna, para que unánimes nos prestéis una vez más vuestra valiosa cooperación para el mayor esplendor de este culísimo festival. Medina de Pomar, 2 de Febrero de 1914.—José Guinea.

Aranda de Duero

SOCORROS Á LOS POBRES

Por cuenta de nuestro ilustre paisano D. Diego Arias de Miranda, han sido repartidas á todas las personas necesitadas de la localidad abundantes raciones de pan, alubias y tocino.

El proceder del señor Arias de Miranda ha sido elogiadísimo y muy oportuno, dando lo precario de la situación actual de los obreros.

El Ayuntamiento, por su parte, ha tomado medidas para remediarlos en lo posible, hasta que den principio las labores agrícolas.

POSESIÓN

Ha tomado posesión el nuevo capitán de la Guardia civil, D. Ramón García Pardo.

Revolución en el Perú

Presidente muerto.—Los sublevados en el Poder.

NEW YORK.—Las últimas noticias de Lima dan cuenta de trágicos sucesos cometidos por los revolucionarios.

Una sublevación militar ha derrotado al Gobierno y al presidente de la República.

Los revolucionarios, á las órdenes del coronel Benavides, asaltaron el palacio de la Presidencia, apoderándose del presidente de la República, Vardá.

Durante el combate librado para apoderarse del Poder, ha muerto el presidente del Consejo de ministros.

El jefe de los revolucionarios, Augusto Durand, se ha instalado en el Palacio y formará nuevo Gabinete con sus señores.—Mencheta.

Auto-explicación

A propósito de "Colombina"

A usted, inteligente é incomparable Tain, que, por simpático, merece ser curioso, á fuer de curioso, quiero adelantarle estas breves notas, que el público le agradecerá, si ello tuviese alguna importancia, que, por desventura, no la tiene.

Algunos me han preguntado: «¿Qué es Colombina?», ¿Qué ocurre en Colombina?... Y... nada, no es nada, no ocurre nada. La opereta—la llamamos así, por ir con la moda; pero no desdennamos otra más modesta y adecuada denominación—es un momento, solo un momento interesante de la interesante Colombina, de ese ser gracil, inconsuít, un poco vulgar y otro poco misterioso, que no ha existido nunca, pero que ha vivido, palpita y alentará siempre, y más ajustadamente, un momento del eterno drama de amor y celos que vienen representando por el mundo, desde que éste es mundo; es decir, desde que la imaginación

peraba que viniese tan temprano, pero convenia no estar desprevendida. Mrs. Carruth estaba encantadora. Se había puesto un vestido nuevo que le sentaba á la perfección. Preocupóse mucho del peinado y lo mismo del calzado y de las medias; y apesar de lo largo y minucioso de la «toilette» estaba lista á las dos.

El precioso relojito de la chimenea dió las argentinas campanadas de las tres y cuarto. Mrs. Carruth consultó su reloj para ver el era verdaderamente aquella hora. Sí, los dos relojitos marchaban de acuerdo. Eran las cuatro menos cuarto.

Dejó el último periódico como resuelta á no intentar leer más. Se levantó del sofá. Se acercó al balcón y se puso á respirar distraidamente con los dedos en el cristal. No se veía en la calle más que un lechero aprovechado, que estaba matando dos pájaros de un tiro. Al mismo tiempo que despatchaba leche á una parroquiense, hacia el amor á una criada.

Mrs. Carruth se retiró del centro del balcón y se rió para sus adentros. —¡Si al fin y al cabo no viene, me voy á divertir muchísimo!... ¡Hebrá creído que no le hablaba en serio? Su experiencia le habrá enseñado á no creer en la seriedad de las mujeres. ¡Tal vez se figure que soy una de tantas!

Alzó la mano derecha y se cogió el labio inferior con los dedos.

Folleto del DIARIO DE BURGOS (56)

El crimen y el criminal

Inmediatamente le hicieron pasar al balconcito de Miss Jardine. La joven estaba esperándole.

Miss Jardine era bajita y delgada y que no podía decirse que era bonita, tampoco podía asegurarse que fuera fea. Su aspecto, su porte y sus movimientos revelaban actividad y salud. Sus ojos constituían lo más característico de su persona. Afectaban á las personas según la clase de personas que los miraban. Eran unos ojos azules muy claros, pero muy penetrantes. Parecía imposible que aquellos ojos pudieran llorar.

Tendió la mano á Townsend. —¡Reginaldo!

Mr. Townsend no hizo siquiera ademán de tocar la mano que le ofrecía. Limitóse á inclinar la cabeza.

—¡Miss Jardine!

Miss Jardine no se desconcertó.

—¡Qué ceremonioso!—dijo con un tono de burlona dignidad, que la sentaba muy bien.—¿Me permite que le ofrezca una silla, Mr. Townsend?

—No.

—Con su permiso, permaneceré de pie.

Mr. Townsend se expresaba con un aire serio que se aproximaba mucho á la gravedad. La joven le miró extrañada, pero sonriéndose.

—¿De pie? ¿Por qué?

Townsend devolvió la mirada, pero sin sonreírse.

—Me ha mandado venir y aquí me tiene.

—Tengo que hacerle una ó dos preguntas y deseo que me conteste. En primer lugar, ¿me quiere usted?

—Perdóneme que le replique que no es esa la primera pregunta que debía haberme hecho. Un cualquiera, un desconocido puede amarle á usted, pero eso no quiero decir que sea digno de amarle.

—¿Y si le amo yo?

Mr. Townsend hizo un ligero movimiento con las manos.

—El puede amarle á usted y usted puede amarle á él, y, sin embargo, cualquier relación entre ustedes puede acarrearles la desgracia.

—No ha contestado usted á mi pregunta. ¿Me quiere usted?

—Ya sabe usted que sí.

—Sí, lo sé, como usted dice. También sabe usted que yo le quiero. Mi segunda pregunta: ¿Está usted casado?

—No.

—Entonces, ¿por qué no se casa conmigo? ¡Espere! Voy á explicarle mi situación.

Los ojos de la joven se animaron é irradió algo su ser que hacía olvidar su pequeña estatura. Parecía Dora como si el hombre con quien hablaba tenía algo de magnético en su persona.

—En cierto modo, Reginaldo—voy á llamarle así,—en cierto modo soy lo que se llama pesimista. Es herencia de mi padre. Por eso tal vez siempre he esperado lo peor de los hombres que he tratado. Siempre he creído que en su juventud han hecho cosas que no debían haber hecho y que pasado el tiempo les pesan. Sin embargo, creo también que algunos de esos hombres pueden ser buenos esposos y buenos padres de familia. Me parece que sus tentaciones han sido más fuertes que las de los hombres corrientes y por eso han hecho cosas peores. Pero como su fuerza es mayor que la de los hombres corrientes, pueden hacer cosas peores. Los errores pasados son escalones para subir más alto. Y yo creo que usted subirá, porque me ama y porque le amo.

—Desgraciadamente, Miss Jardine...

La joven hizo un movimiento impetuoso con la mano.

—¡Llámemle Dora. No me llame Miss Jardine. Eso es muy ceremonioso.

—Desgraciadamente—hubo una pau-

vuela inconstantemente por él, Pierrot y su espiritual compañera.
Colombina, esa cautiva y cautivadora deidad, que no es hada, que no es diosa; que en amor parece todo y no es nada y que, apuntando al deseo, parece que no es nada y lo es todo; que es rústica pastora para los príncipes amigos de andanzas pastoriles y es alada princesa para los pastorcillos que sueñan vestidos de príncipes, es más que otra cosa, la ilusión intangible, etérea, tras la que corren todos los locos apasionados, como el infeliz Pierrot.

Yo he querido humanizar un poco esta figura ideal y la he hecho vulnerable. El instante elegido para su pasajera transformación es aquel en que la dejan otros autores de los muchos a quienes ha sequestrado la belleza de tales personajes, esto es, cuando Pierrot suocume víctima de una perfidia, que no es obra de la inconsciente Colombina, y que ella ignora como y por quién se ha disparado. Colombina sola, entre el barullo de la corte, se agosta, duerme y sueña. Y sueña algo de la verdad, de la verdad que, a veces, travesada, se nos mete por los intersticios del alma, y la verdad la vuelve a la esperanza de la vida que vivió siempre, despertando en ella una á modo de venganza femenina, tenue, rápida, segura... El volió tout.

En la obra, que se desliza con sencillez, con ingenuidad verdaderamente inocente y paradisíaca, sin el menor asomo de picardía teatral, lo cual ya constituye un regular desacierto—no hay nada, no pasa nada que divierta, que interese ó que conmueva. Los monólogos, que me los dieron hechos, son los que, por sí solos, conmueven, interesan ó divierten. Yo he procurado conservar a su alrededor el ambiente de poesía en que se agitan y viven... nada más. ¿Para qué más?

He dicho que en la obra no hay nada, y no es cierto. Hay una partitura original y graciosa, de las que acoditan a un músico; pero, como Quesada es amigo y colaborador, no está bien que yo la haga aquí un elogio que parecería un reclamo. Veremos si el soberano y respetable, a quien rindo el homenaje de mi acatamiento, ratifica ó rectifica esta apreciación.

Y basta. Trate usted bien y diga a sus innumerables compañeros y amigos que tratan mejor a Colombina. Es mejor y es hermosa. En esta nuestra hidalga tierra castellana galantería obliga... Por las mujeres, es decir, por las hermosas burgalesas.

Muy suyo y muy de todos afectísimo ANGEL G. ARBELO.

Ayuntamiento

Sesión de ayer

A las 6:20 de la tarde se reunió el Ayuntamiento en sesión ordinaria, bajo la presidencia del alcalde señor Cuesta y con asistencia de numerosos concejales.
Fueron aprobadas el acta de la sesión del 30 de Enero y las de las subastas que se verificaron el 29 del mismo mes, para contratar el suministro de varios artículos de consumo, con destino a los establecimientos benéficos municipales.

DES PACHO ORDINARIO

La Junta municipal
Se fijaron en diez las secciones en que ha de dividirse esta ciudad para el sorteo de vocales asociados de la Junta municipal, en la siguiente forma:
Primera sección.—Comprende las calles del barrio de la Plaza; corresponde elegir seis asociados.
Segunda sección.—Barrio de Fernán González y Catedral; dos.
Tercera sección.—Barrio de la Libertad y Mercado; cuatro.
Cuarta sección.—Barrios del Hospital del Rey, Huelgas y San Pedro de la Fuente; uno.
Quinta sección.—Barrio de San Gil y Pelame; cuatro.
Sexta sección.—Barrio de la Calera y Santa Clara; dos.
Séptima sección.—Barrio del Espolín; cuatro.
Octava sección.—Barrio de Vega; dos.
Novena sección.—Barrio de Santa Dorotea; uno.
Décima sección.—Barrios de Villamar, Villatoro, Cortes y Villalonquejar; dos.

Abastos
En la instancia de D. Leandro Martínez, ofreciendo sus servicios como veterinario inspector de carnes, informa la comisión que procede desestimarla.

El señor González propuso que en vista de los servicios que el señor Martínez ha prestado al Ayuntamiento, debía volver el expediente a las comisiones de Abastos y Salubridad, reunidas, para que vean el medio de crear una plaza de auxiliar del médico inspector.

El señor Torre acogió la idea, diciendo que estudiará la proposición.
El señor Cadiñanos manifestó que como la plaza de inspector de carnes ha de desempeñarla, cuando quede vacante, el inspector provincial de sanidad, no tiene ningún objeto el nombramiento del señor Martínez para auxiliar.

De conformidad con lo propuesto por el señor González, volvió el expediente a las comisiones antes citadas.

Obras

Se concedió permiso a D. Germán Manzanedo, para reformar la fachada y ejecutar obras interiores en la casa número 65 de la calle de Lalin-Calvo.

También se autorizó a D. José Carazo para instalar un motor eléctrico en el patio de la casa número 8 de la calle de Valladolid, en las condiciones que determina el técnico municipal.

Salubridad y Policía urbana

Se desestimó la instancia de D. Primitivo Arnsé, en súplica de que se complete el alumbrado público de la calle de Alfarojos.

A petición del señor González, quedó sobre la mesa la instancia de D. Eustasio Díaz, interesando se ordene a la Compañía de Aguas que le suministre el agua por la tarifa a tanto alzado.

—Se acordó archivar la de D. Matías Zarranz, en súplica de que se le permita colocar un motor eléctrico en el término de «La Rasa», por estar ya resuelto el expediente.

Cuentas
Aprobáronse las presentadas por el conserje del Mercado Cabierto, jefe de la guardia municipal y celador de policía urbana.

FUERA DE CONVOCATORIA

Passaron a las comisiones respectivas dos mociones suscritas por el capitán señor González.

Una, pidiendo que se estudie el medio de arbitrar recursos para arreglar algunas aceras que se encuentran en mal estado, y otra solicitando que para dar a las próximas ferias de San Pedro y San Pablo la importancia que Burgos merece, se consigne un crédito de 15.000 pesetas para que, con las 7.000 presupuestadas ya, se pueda formar un buen programa de festejos.

MOCIONES, RUEGOS Y PREGUNTAS

El teatro
El señor Cadiñanos anunció que la comisión de Teatro ha cedido el coliseo para la temporada de ferias a la compañía de Lara, que dará una función con un 50 por 100 de beneficio para el Hospital de San Juan.

Dijo también que en los últimos días de Abril dará cuatro ó cinco representaciones la compañía de Margarita Xirgu.

El precio del pan

El señor Leiva indicó que, habiendo leído en la prensa que el precio del pan ha aumentado en tres céntimos en kilo, no guardando relación con el valor del trigo, rogaba al señor alcalde que se entrevistase con los panaderos, para que éstos hagan alguna rebaja.

El señor Cuesta manifestó que, según los datos publicados por el mismo periódico que daba la noticia, resulta que en 25 de Noviembre de 1913, cuando bajó el precio del pan, se vendía éste a 35 céntimos lo de primera y a 30 lo de segunda y ahora a 33 y 32 y medio, respectivamente, obedeciendo a que el trigo ha aumentado en dos reales y medio la fanega.

Agregó que ha visitado a los fabricantes, rogándoles que rebajen cuanto les sea posible, habiéndole contestado que les es imposible y que lo que harán será rebajar un céntimo a los que lleven más de dos panes.

El señor Leiva volvió a insistir en que visite nuevamente el señor alcalde a los fabricantes, rogándoles que hagan alguna rebaja.

Otros asuntos.

Propuso también el señor Leiva que se sometiera a votación la urgencia de un asunto que acababa de resolverse y que después se acordara si se trataba en sesión pública ó secreta.

El señor Cuesta anunció que aún faltaba que resolver otro asunto que figuraba en convocatoria.

El señor Anátegui rogó que se tratara en sesión pública el expediente que se había resuelto hacía un momento, con objeto de disipar los falsos rumores que circulaban, pues el pueblo, que le ha elegido concejal, tiene perfecto derecho a juzgarle.

—Hago constar, en primer lugar,—dijo—que soy ajeno completamente.

El señor Cuesta le interrumpe, diciendo que cuando se trate del asunto podrá dar cuantas explicaciones quiera.

El señor Cadiñanos pidió que se trate en sesión pública, en vista de las manifestaciones del interesado.

El señor Almuzara interesó que se sometiera a votación, toda vez que lo ha pedido un señor concejal.

El señor Carretero anunció que primero hay que tratar del expediente instruido a un facultativo.

El señor Almuzara preguntó si después de resolver este expediente se reanudaría la sesión pública, contestándole el presidente afirmativamente.

El personal de Consumos.

El señor Almuzara preguntó si tenía conocimiento la comisión de Consumos ó su presidente de faltas cometidas por alguna matrona del resguardo de Consumos.

El señor Cifrián contestó que no sabe él que ninguna matrona haya cometido falta alguna.

El señor Almuzara empezó manifestando que se decía de público que, a raíz de la última sesión y por haber él intervenido en la protesta formulada, causó tal efecto en la presidencia que a la mañana siguiente llamó al visitador de consumos, preguntándole cuál era el último empleado colocado por el señor Almuzara.

Al contestarle el visitador que una matrona, el presidente dijo:—Pues queda cesante.

—Se dice también,—continuó el orador—que son represalias tomadas contra mí, lo cual lamenta, sintiendo que mis actos se traduzcan en ocasionar daño a una tercera persona, que no falta a su servicio y cumple perfectamente su cometido.

—Hago constar que, siendo yo alcalde, no coloqué a ningún empleado quitando a otro, pues todos fueron nombrados en vacantes naturales, toda vez que no hay derecho a echar a la calle a un funcionario cuando cumple con su deber y a poner a otro en su lugar.

Indicó el señor Almuzara que ningún alcalde ha hecho de estos asuntos cuestiones personales.

Interrumpe al orador el señor Cuesta, diciendo que no permite que se le censure personalmente.

El señor Almuzara sostiene que no se refiere en sus palabras a D. Manuel de la Cuesta, sino al alcalde.

Continúa diciendo que si se admitiera esta teoría, se llegaría a la situación de otros Ayuntamientos, donde al cambiar de alcalde, cambian también todos los empleados, echando por tierra la fama de buen administrador de que goza el municipio de Burgos.

—Si se quita a un empleado que cumple con su deber,—agregó—vendremos a caer en el más completo abandono. Al empleado debe revestirse de todas las garantías y así conseguiremos tener funcionarios honrados.

No creo que sea verdad lo que por ahí se dice, y por eso ruego a la presidencia que dé un mentís a esas versiones y responga a la matrona en cuestión, si no hay ahora vacante, en la primera que exista, y así se verá que ha sido separado del cargo por necesidades del servicio.

La matrona en cuestión prestó al Ayuntamiento servicios extraordinarios y, en vez de premiarla, se la echa a la calle, lo cual no es lógico, pues de este modo caeremos en el ridículo y nos veremos abandonados de los empleados.

Dijo después que existe una paraja que se titula de la ronda, y que, según manifestación de los que la componen, encuentran siempre dormidos a los empleados de consumos.

—El sábado, a dos guardas colocados por mí, se les echa a la calle sin formar antes el oportuno expediente, y como esto no lo hace el presidente de la comisión, sino el alcalde, y creo que es una represalia que se ejerce contra mí, protesto de ello.

—Estoy conforme con que se castiguen las faltas que se cometen, pero yo lo he hecho hasta con los colocados por mí, pero no admito que el que ha cumplido bien sea separado, para colocar a quien convenga.

Refiriéndose después al nombramiento de comisiones, con el cual no está conforme, indicó que así como el señor Rodríguez renunció a ser vocal de la de Instrucción pública, los señores Cifrián y Fuente no deben figurar en la de Consumos.

No es que haya para ello incompatibilidad legal, pero sí de orden moral, pues por la industria que el señor Cifrián ejerce tiene que pedir salal Ayuntamiento para sus usos y no es lógico que se inspeccione a sí mismo, un cuando no duda de la rectitud y caballerosidad de dicho señor.

No le extrañaría, dijo, que a la sombra del cargo puedan hacerse cosas que no se deben hacer, y cree que antes de que se sospeche lo no espera hubiese de suceder, debe abstenerse el señor Cifrián de intervenir en los asuntos de la comisión ó renunciar a su cargo.

—Esto lo digo también por el señor Fuente, que tiene todavía más incapacidad moral que el señor Cifrián, puesto que es pariente cercano de un empleado que se halla sometido a su autoridad.

Terminó invitándole a que no intervenga en asuntos de la comisión.

El señor Cuesta contestó que él es quien lleva el peso de la comisión de Consumos y que de todo cuanto haya hecho él se hace responsable.

Refiriéndose a la matrona separada del cargo, dijo que se quejaron quienes deben quejarse de algunas faltas por ella cometidas, coincidiendo esto con la petición de la viuda de un empleado que, según acuerdo del Ayuntamiento, tiene mayor derecho a ocupar el puesto, siendo ésta la causa de que la dejara cesante.

—La ronda citada por el señor Almuzara—continuó—está formada, en parte, por individuos nombrados cuando su señoría era alcalde.

—Estos hacen lo que yo les mando y el sábado encontraron dormidos a dos empleados, los cuales fueron castigados, como lo han sido también otros que fueron sorprendidos no cumpliendo con su obligación.

Prometió el señor Cuesta nombrar a la matrona despedida en la primera vacante que ocurra, aun cuando dijo que la ley le autoriza para nombrar y dejar cesante a quien quiera.

Repitió que la reclamación hecha por la viuda del señor Asenjo y las faltas cometidas por la matrona despedida, fueron las causas de obrar en la forma que lo hizo.

—Los defectos señalados para que el señor Cifrián ocupe la presidencia de Consumos—terminó diciendo—podía haberlos notado S. S. cuando era presidente de tan repetida comisión y dicho señor Cifrián pertenecía a ella.

Respecto al señor Fuente, debo hacer constar que no ejerce industria alguna, pues hace ya algún tiempo que se dió de baja en la contribución como tal industrial.

El señor Cifrián manifestó que lo es indiferente pertenecer ó no a la comisión de Consumos y que si tanto interés tiene el señor Almuzara que le deje la presidencia, no tiene inconveniente en acceder a ello.

En la misma forma se explicó también el señor Fuente.

El señor Rodríguez dijo que al cesar en la comisión de Instrucción Pública lo hizo por delicadeza, no por hallarse incapacitado, puesto que las escuelas son nacionales y no municipales, no dependiendo, por tanto, del Ayuntamiento.

El señor Almuzara replicó que desconocía que la presidencia tuviera a su cargo la comisión de Consumos, porque cree que el señor Cifrián era el presidente, de donde resulta que este concejal, que es el que hace las citaciones, no es nadie, ó en todo caso, un medio presidente.

Preguntó después qué faltas son las que ha cometido la matrona cesante, contestándole el señor Cuesta que no recordaba en aquel momento.

—No tendría mucha importancia—replicó el señor Almuzara—pues el que ejecuta un acto, que a un empleado de su puesto, tiene la obligación de saber por qué obra de ese modo.

—Ya sé que la ley autoriza a la presidencia para nombrar y dejar cesante a los empleados, pero también sé que nadie ha hecho semejante cosa hasta que S. S. ha ocupado el sitio que ocupa.

—No es cierto que la ronda esté constituida por un empleado de mi tiempo, pues hay uno que hace ya mucho que está castigado como matutero y ha sido condenado por disparo a un vigilante del resguardo.

El señor Cuesta pregunta quién es ese individuo.

El señor Almuzara contesta que no sabe el nombre, é insiste en que ninguno de los que forman la ronda estaba en el resguardo cuando él era presidente.

—Dijo después que existe una paraja que se titula de la ronda, y que, según manifestación de los que la componen, encuentran siempre dormidos a los empleados de consumos.

—El sábado, a dos guardas colocados por mí, se les echa a la calle sin formar antes el oportuno expediente, y como esto no lo hace el presidente de la comisión, sino el alcalde, y creo que es una represalia que se ejerce contra mí, protesto de ello.

—Estoy conforme con que se castiguen las faltas que se cometen, pero yo lo he hecho hasta con los colocados por mí, pero no admito que el que ha cumplido bien sea separado, para colocar a quien convenga.

Refiriéndose después al nombramiento de comisiones, con el cual no está conforme, indicó que así como el señor Rodríguez renunció a ser vocal de la de Instrucción pública, los señores Cifrián y Fuente no deben figurar en la de Consumos.

No es que haya para ello incompatibilidad legal, pero sí de orden moral, pues por la industria que el señor Cifrián ejerce tiene que pedir salal Ayuntamiento para sus usos y no es lógico que se inspeccione a sí mismo, un cuando no duda de la rectitud y caballerosidad de dicho señor.

No le extrañaría, dijo, que a la sombra del cargo puedan hacerse cosas que no se deben hacer, y cree que antes de que se sospeche lo no espera hubiese de suceder, debe abstenerse el señor Cifrián de intervenir en los asuntos de la comisión ó renunciar a su cargo.

—Esto lo digo también por el señor Fuente, que tiene todavía más incapacidad moral que el señor Cifrián, puesto que es pariente cercano de un empleado que se halla sometido a su autoridad.

Terminó invitándole a que no intervenga en asuntos de la comisión.

El señor Cuesta contestó que él es quien lleva el peso de la comisión de Consumos y que de todo cuanto haya hecho él se hace responsable.

Refiriéndose a la matrona separada del cargo, dijo que se quejaron quienes deben quejarse de algunas faltas por ella cometidas, coincidiendo esto con la petición de la viuda de un empleado que, según acuerdo del Ayuntamiento, tiene mayor derecho a ocupar el puesto, siendo ésta la causa de que la dejara cesante.

—La ronda citada por el señor Almuzara—continuó—está formada, en parte, por individuos nombrados cuando su señoría era alcalde.

—Estos hacen lo que yo les mando y el sábado encontraron dormidos a dos empleados, los cuales fueron castigados, como lo han sido también otros que fueron sorprendidos no cumpliendo con su obligación.

Prometió el señor Cuesta nombrar a la matrona despedida en la primera vacante que ocurra, aun cuando dijo que la ley le autoriza para nombrar y dejar cesante a quien quiera.

Repitió que la reclamación hecha por la viuda del señor Asenjo y las faltas cometidas por la matrona despedida, fueron las causas de obrar en la forma que lo hizo.

—Los defectos señalados para que el señor Cifrián ocupe la presidencia de Consumos—terminó diciendo—podía haberlos notado S. S. cuando era presidente de tan repetida comisión y dicho señor Cifrián pertenecía a ella.

Respecto al señor Fuente, debo hacer constar que no ejerce industria alguna, pues hace ya algún tiempo que se dió de baja en la contribución como tal industrial.

El señor Cifrián manifestó que lo es indiferente pertenecer ó no a la comisión de Consumos y que si tanto interés tiene el señor Almuzara que le deje la presidencia, no tiene inconveniente en acceder a ello.

En la misma forma se explicó también el señor Fuente.

El señor Rodríguez dijo que al cesar en la comisión de Instrucción Pública lo hizo por delicadeza, no por hallarse incapacitado, puesto que las escuelas son nacionales y no municipales, no dependiendo, por tanto, del Ayuntamiento.

El señor Almuzara replicó que desconocía que la presidencia tuviera a su cargo la comisión de Consumos, porque cree que el señor Cifrián era el presidente, de donde resulta que este concejal, que es el que hace las citaciones, no es nadie, ó en todo caso, un medio presidente.

Preguntó después qué faltas son las que ha cometido la matrona cesante, contestándole el señor Cuesta que no recordaba en aquel momento.

—No tendría mucha importancia—replicó el señor Almuzara—pues el que ejecuta un acto, que a un empleado de su puesto, tiene la obligación de saber por qué obra de ese modo.

—Ya sé que la ley autoriza a la presidencia para nombrar y dejar cesante a los empleados, pero también sé que nadie ha hecho semejante cosa hasta que S. S. ha ocupado el sitio que ocupa.

—No es cierto que la ronda esté constituida por un empleado de mi tiempo, pues hay uno que hace ya mucho que está castigado como matutero y ha sido condenado por disparo a un vigilante del resguardo.

El señor Cuesta pregunta quién es ese individuo.

El señor Almuzara contesta que no sabe el nombre, é insiste en que ninguno de los que forman la ronda estaba en el resguardo cuando él era presidente.

DINERO

Para lavar, Lampó.
Para fregar, Lampó.
Para quitar manchas, Lampó.
Ahorraréis jabón, lejía, tiempo y dinero usando el Lampó.

VENTA EXCLUSIVA: Ultramarinos La Isla de Cuba, Almirante Bonifaz, número 11.

Noticias

Ha fallecido en el día de hoy, á los 49 años de edad, D. Lino Mazuela Torca, padre de nuestro particular amigo Virgilio, joven empleado en casa de los señores Hijos de Miguel Ruiz, á quien, como á su familia, enviamos nuestro sincero pésame.

En el Círculo de Bellas Artes, de Madrid, se ha inaugurado una Exposición de trabajos de reconstrucción de «La Casa antigua española».

Consisten éstos en una serie de fotografías y dibujos de las históricas viviendas, recordos de épocas pasadas, que aún se alzan sobre el suelo hispano, con los planos, que permitirían restaurarlas completamente, haciendo que volvieran á ser lo que fueron.

Estos interesantísimos trabajos han sido realizados por distinguidos arquitectos, entre quienes se cuenta el señor Lampérez y Romea, llamando la atención el correspondiente al palacio de Saldauela, en Sarriacín.

En la Sección administrativa de primera enseñanza se ha recibido el título de bachiller expedido á nombre de doña Juana Marquina Segura.

Estos días viene efectuando la guardia municipal repesos de pan, carne y pescado fresco, no encontrando falta alguna en dichos artículos.

Han sido detenidos los vecinos de Arada de Haza Plácido y Tomás Sacristán, por suponerles autores del hurto de cuatro conejos á Florentino Sualdea.

Ayer, en el rápido, regresó de Madrid el vicepresidente del Congreso, D. Francisco Aparicio.

En el Colegio del Niño Jesús (Francesas) ha fallecido el Rvdo. M. San Hermenegildo, superior del mencionado centro de enseñanzas.

Nos asociamos al duelo de la comunidad y familia de la finada.

Por la Dirección de los Registros ha sido nombrado archivero de protocolos de este distrito, el notario de Burgos D. Lucas Díaz Tapia.

TIENDA-ASÍLO.—Hoy se han suministrado 133 raciones.

La fábrica de aserrar madera y taller de carpintería de Florencio Martínez, ha dado principio á sus trabajos, en el taller de la carretera de Madrid, próximo al flato de consumos, lo cual tiene el gusto de participárselo á su numerosa clientela y público en general.

J. MONTES
FOTÓGRAFO DE LA REAL CASA
Premiado en cuantas Exposiciones y Concursos se ha presentado. Trabajos sumamente artísticos.

Se retrata de noche con el aparato de gran intensidad
— 2 Plaza Mayor, 2 —

MONTE DE PIEDAD
Préstamos sobre alhajas, ropas otros y efectos, al 6 por 100 anual.

De áses á doce y de seis á ocho
Los días festivos, de once á doce
CÍRCULO CATÓLICO DE OBREROS
Concepción, 29, primer piso.

MATANZAS
Ya llegó el legítimo arroz bomba, el pimiento de cascarrillo, dulce y picante, la legítima pimienta Singapoore, el anís, ceñel y todos los ingredientes necesarios para la matanza; gran surtido en garbanzos de Salamanca, alubias blancas del Barco, encarnadas y pintas; lentejas muy limpias, del país y francesas; azúcares, café, té, chocolates hechos á brazo; bacalao Langa legítimo, Escocia y Noruega; conservas de carnes y pescados. Vinos: Valdepeñas, tierra Madrid y Rioja; aguardientes de todas clases; Jerez, Málaga y Moscatel, todo embotellado y por litros.

Especialidad en vinos para enfermos. 21, Plaza de Prim, teléfono 105.

EL BUEN GUSTO
Sucreal: Villalón, 1, teléfono 73.

DOCTOR JOSÉ MERINO GALVÁN
ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LOS NIÑOS.—BURGOS
Enero-20 1914.

Sr. D. Tomás Pérez.—Avila.

Muy señor mío y compañero: He ensayado en algunos enfermos pobres de mi consulta de la Gota de leche los frascos de su EMULSION VITAE A LANUCLEINA que usted me remitió á dicho fin y he quedado muy satisfecho de los resultados obtenidos, principalmente en los casos de raquitismo y distrofia exudativa.

No me sorprenden los buenos efectos obtenidos, perfectamente explicados por la oportuna asociación de la emulsión de aceite de hígado de bacalao al fósforo orgánico en estado de nucleína, medicamentos insustituibles en las referidas afecciones y en todos los estados de depauperación del organismo.

Además está hoy claramente comprobado que las nucleínas producen una verdadera hiperleucocitosis que aumenta las defensas del organismo contra las diversas infecciones, siendo además muy bien tolerada y de asimilación perfecta.

Lo que tiene el gusto de comunicárselo para su satisfacción su afectísimo, s. s. q. b. s. m.

José Merino

Especialidad en salchichas blancas y encarnadas, y avileses, gallegos y andorranos, superior salchichón de rizo de lomo, cocina de vaca mochoharrones; y queso casero.

LA EXTREMEÑA
Gran Salchichera de Moravia
San Lorenzo, 36.

El VIGIR combate la deshidratación
Para el estómago BURBULLA
(For agua de mesa.

A nuestros lectores que nos arrojan y dolor de garganta mandamos las PASTILLAS son excelentes, saben bien 150 pesetas.

SUEÑO
tranquilo nacimiento siempre ronai Dr. B...
DROGUERIA DE M...

INTERESANTE

Ortopédico herniólogo

El auxiliar técnico del topográfico de Madrid D. Jerónimo Gamell, recibirá consultas en los días 6 y 7 del presente mes, de once á una y de tres á cinco en el Hotel Norte y Londres, en las horas de las 8 y 9 en el Hotel de las Américas, para los que padecen hernias (quiebraduras), distorsiones, coxalgias, parálisis de las piernas, devoluciones de la corvadura de la tibia, pie equino y callos, taraxalpa de centro ó p.º plano doloroso, etc., que deseen someterse al especial é infalible de dicho autor, distinto de cuantos se proclaman como el único de todas las eminencias médicas.

Con su sistema se domanan hernias, por antiguas y voluminosas.

Piernas artificiales, cualquier ésto de la amputación. No admite encargo de gastos sin la presentación personal.

Enviaremos gratis á quienes nuestra interesante obra de 24 titulada «Hernias y cuestiones con su tratamiento».

En MADRID, en su Gabinete, C/ALBA, 27, FERIA.

CONVIENE á las personas el Jarabe Hipofosfito Salud.

Fricción Agua Colonia Orviescos.

Diario de av

Notas religiosas
SANTOS DE MAÑANA: Santa Dorotea y Santa Teófilo y Saturnino.

CULTOS.—Octava de San Abud.

Mañana á las nueve, habrá lemné en el altar del sepulcro de la cual se dará á adorar del Santo.

40 horas Agueda.—Día 6, según Santa Agueda.

A las diez y media de la noche solemnemente con S. D. M., expone Por la tarde, á las cinco y santo rosario, predicará el Sr. D. Ricardo Gómez Rojí, está dición y reserva.

Convento de Santa Dorotea se celebrarán los siguientes en honor de la Santa: A las diez misa solemne, con ción de S. D. M.

A las cuatro y media de la tarde pondrá nuevamente, rezando ción y Santo Rosario; sermones, dicará D. Pedro Esteban Delgado del Real Monasterio de las Reservas, Salve cantada y adoración de la Reliquia.

Boletín Oficial
El Boletín Oficial de la provincia correspondiente al día de hoy, contiene lo siguiente:

Gobierno civil.—Providencia dando á perpetuidad la concesión de agua del arroyo Salva término de Ribota, á D. Gregorio Ortiz, con objeto de fuerza, convertida en energía en alumbrado y demás usos propios de la finca denominada Granja, de que es

EL CENTRO.—Gran peluquería, Plaza Mayor, número 4, (junto al Café Suizo)

Automóviles de alquiler

Garage central

Gregorio Fernández y Compañía

ESTACION, 1 Y 3

Valladolid

Caja de Ahorros y Monte de Piedad

del Circulo Catolico de Obreros de Burgos

Aprobados por el Gobierno de S. M. y declarados de Beneficencia particular por Real Orden de Gobernación de 5 de Diciembre de 1910

SECCION GENERAL

CAJAS DE AHORROS.—Se admiten imposiciones desde una hasta cinco mil pesetas, con un interés de 3 por 100 anual, pagándose los reintegros en el acto de solicitarlos.

MONTE DE PIEDAD.—Se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y otros efectos, al 6 por 100 de interés anual.—Las prendas vendidas pueden ser desahucadas por sus dueños hasta el día anterior al señalado para la subasta.—El sobrante del producto en venta de las prendas subastadas queda, durante un año, á disposición de los interesados.

Toda clase de personas, pertenezcan ó no al Circulo, pueden utilizar los beneficios de esta sección.

SECCION ESPECIAL

PRÉSTAMOS GREMIALES.—A los socios del Circulo y las Corporaciones Católicas-Obreras, Sindicatos Agrícolas y Asociaciones análogas, de igual caracter católico de la archidiócesis ó provincia de Burgos, se conceden préstamos gremiales al 5 por 100 anual.

Todas las operaciones, por especial disposición del Reglamento, se llevan á cabo con reserva absoluta.

HORAS DE OFICINA:

Días laborables: de diez á doce y de seis á ocho. Días festivos: de once á doce

Circulo Católico de Obreros, Concepción, 28

VINOS FINOS DE MESA

José Tarancón Martínez

Cosechero, almacenista y exportador.—Valdepeñas

Sucursal en Burgos: ALMIRANTE BONIFAZ, 13.



Table with columns: Precios corrientes en esta sucursal, Arroba de 16 litros, Litro, Botella con cascón. Lists various wine types and prices.

Vinagre primera, blanco. Id. de yema, superior. Todos los vinos llevan la marca de la casa. Por cada botella que se devuelve con la misma se abonarán 20 céntimos.

Jabón Olorosa. Jabón Plata Azul. Jabón Plata Castaña. Jabón Cantabria. Jabón Vasconia. Jabón Estrella del Norte. Los jabones «Cantabria», «Vasconia» y «Estrella del Norte», en piezas estampadas de 500 y 250 gramos, son únicos en su clase por el lavado y la buena conservación de la ropa. Se recomiendan por su economía y garantizada pureza.

LA PIEL LA SANGRE. Tratamiento racional dépurativo. La medicina depurativa racional es un medicamento cuya importancia nadie ignora. No quiero hablar naturalmente de los medicamentos que aparecen cada día y que se anuncian por propaganda más ó menos lisonjeras; estos son más peligrosos que útiles.

Traspaso. Por no poderla atender su dueño, se hace de una tienda de vinos y comestibles, situada en calle de gran circulación. Informarán: Progreso, 18, 2.ª, derecha.

Posada en arriendo. Se cederá en condiciones ventajosas la posada del pueblo de Quintanarraya, en esta provincia, á 6 kilómetros de Huerta de Rey, partido judicial de Salas de los Infantes.

Se vende ó arrienda. un solar grande, cercado, en Santa Dorotea, de D. Félix Cecilia Barbadillo.

Ama seca. Se desea una, de íamejorables referencias y excelentes informes. Darán razón. Espolón, 14, 4.ª.

Se vende. sillera tallada, satén granate. Plaza Mayor, 61, 3.ª, informarán.

Se vende. un surtido de máquinas de hilar, de buen sistema, seminuevas, y se cederán baratas. Para tratar con Manuel Lozano, en Prémista (Palencia), ó con Rufino Retuerta, Estrada, 30, en Palencia.

Ama de cría. de veinticinco años, casada, leche de quince días, se ofrece para su cesa. Informará, Francisco García, en Villazopeque.

Venta. En inmejorables condiciones para el comprador, de la casa núm. 4 de la Llanza de Afuera. Informará D. Claudio Manrique, corredor de Comercio, Plaza Mayor, 61.

Traspaso. Se hace de la tienda de vinos situada en la calle de la Cálera, núm. 4. por no poderlo atender su dueño. En la misma informarán.

A. Santa Ojalá, oculista. Consulta de once á una. Gratis á los pobres. Plaza del Duque de la Victoria (antes del Arcobispado), 18, principal, 4.ª planta.

Consulta médico-quirúrgica. M. LOSTAU. exquirujano-director del Hospital y Dispensario de S. Julián y S. Quirós. En su Gabinete, de once á una; Almirante Bonifaz, 18, pral. En su FARMACIA, barrio de San Fernando, teléfono núm. 33.

Atención. Por 45 pesetas, cama de hierro modelo inglés, muelle, colchón, almohada, mesilla de noche, silla y perchera «LA GRAN BRETAÑA», Victoria, 22 y 24, frente al cuartel de caballería y próximo al DIARIO DE BURGOS.

Importantisimo. Todos los muebles de esta casa son de sólida y esmerada construcción, por lo que garantiza sus buenos resultados. VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS.

NOVEDAD! La Zurcidora Mecánica CON ESTE APARATO hasta un niño puede rápidamente y sin igual perfección Zurcir y remendar. Medias, calcetines y tejido de todas clases, sea algodón, lana, seda ó hilo. No debe faltar en NINGUNA familia.

¿CÓMO contestar ese señor Sánchez Guerra. Este, que salía entonces, dijo que, efectivamente, se hace una combinación, á base de la dimisión del gobernador de Alicante, á cuyo puesto va el actual de Palencia, á esta provincia el gobernador de Badajoz y á esta vacante un nuevo, cuyo nombre se reservaba, hasta tener noticia de haber sido firmados por el Rey los decretos, que ya están en Sevilla, esperando el ministro poder dar dicho nombre quitó esta misma noche.

La Unión y el Fénix Español. COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA. Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Completamente desembolsado.

Gaceta. Hoy publica una Real orden de Gobernación, fijando para el año actual en 3 por 1.000 de las fianzas constituidas, la cantidad que por derechos de registro deben abonar á la Asesoría general de Seguros las compañías y sociedades inscritas en dicho ministerio.

La situación de México. MÉJICO.—El presidente, general Huerta, ha dirigido á los jefes de operaciones en los Estados de Sinaloa, Sonora, Chihuahua, Durango, Tamaulipas y otros, una comunicación, encareciéndoles la más estrecha vigilancia para que los nacionales y extranjeros, sin distinción, tengan las más amplias garantías para sus vidas é intereses, en la inteligencia de que, si llegara el caso, debido á las operaciones militares, de verse en la necesidad de poner en lugar seguro á las familias que habitan en las zonas donde se desarrollan las operaciones, quedan plenamente autorizados para disponer y ordenar lo que proceda sobre el particular.

Lo del «Carlos V». El señor Cristely, excomandante del crucero «Carlos V», marcha esta noche á San Fernando. Las impresiones dominantes en el ministerio de Marina, son de que el asunto ha quedado, satisfactoriamente resuelto.

Bolsa. Table with columns: Precio, Cambio de hoy. Lists various market prices and exchange rates.

ISIDRO PLAZA. Comerciante Banquero y Cambiante de monedas. Esta casa, la más antigua de esta ciudad en operaciones de Banca y Bolsa, ha establecido un servicio especial y muy económico para la compra y venta al contado de toda clase de valores del Estado, entregando los títulos en el acto.

Anemia, debilidad, Inapetencia! desparecer rápidamente con el uso del Vino Tónico Velasco. Se necesita un aprendiz en el taller de Saturnino Barbero, constructor de carros, Grijalba. Operarias. Se necesitan en la sastrería de José Zárate, Lain-Calvo, 55. Molino harinero. Se vende uno, radicante en el pueblo de La Orden (Villarcayo), con fuerza motriz constante todo el año y susceptible para otras aplicaciones industriales.

El tiempo. Observaciones meteorológicas del finitimo en el día de hoy: Barómetro á las ocho de la mañana, 690.7; á las cuatro de la tarde, 688.7. Temperaturas: máxima sol, 15.8; máxima sombra, 10.3; mínima sombra, 3.6. Dirección del viento: á las ocho de la mañana, S. E.; á las cuatro de la tarde, S. E.

Mercados. Burgos 5.—En el mercado de hoy han cogido los siguientes precios: Trigo á 52 y 53 rs. los 44 kilos. Mocha á 48 y 49 y 1/2 rs. los 42 y 1/2 kilos. Bojo á 47 y 48 y 1/2 rs. los 42 y 1/2 kilos. Cebada á 29 rs. los 32 kilos. Avena 21 rs. los 28 kilos. Entrada muy corta.

COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS Y SOBRE LA VIDA. Capital social: 12.000.000 de pts. efectivas. Completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal. 50 AÑOS DE EXISTENCIA.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia. Madrid.—3,30 t. Otro artículo. «ABC» reproduce hoy un artículo publicado por D. Gabriel Maura en el periódico «L'Espagne», explicando el sistema y los procedimientos electorales españoles.

Noticias de Africa. Según despachos de Melilla, los oficiales de los buques de guerra ingleses y los de nuestro ejército, realizaron excursiones á Sogangan y posiciones inmediatas. El almirante, con numeroso séquito y representantes de nuestra Armada, marchó, acompañado del comandante general, á Zeluán y Zúio, donde almorzaron, viendo antes manobrar á nuestras fuerzas y recibiendo á numerosas comisiones de chejis, que iban á cumplimentarle.

Segunda conferencia. Madrid.—5,30 t. El Hispano. También hoy se han cotizado á 80 las acciones del Banco Hispano-Americano. Noticias de Gobernación. Cuando esta mañana conversaban los periodistas con el señor Dato, le preguntaron si antes de la firma del decreto sobre convocatoria de Cortes, habria algún cambio de gobernadores. El presidente respondió que á eso

El teniente Martínez Campos. El coronel de Caballería y ayudante del Rey, barón de Casa Davalillo, ha marchado á Tetuán, para ver á su hijo, que es un oficial que presta servicio en las fuerzas regulares indígenas. Al mismo tiempo verá al teniente Martínez Campos, con cuyos padres le unen lazos de fraternal amistad. Hoy no se han recibido noticias de su estado. Del último reconocimiento facultativo, resulta que el teniente Martínez Campos tiene una herida en el pe-

cho, con orificio de salida, que interesó el pulmón y el esternón, con pérdida de tejidos, que arrastró el proyectil al atravesarlo. En el antebrazo izquierdo presenta otra herida. Lo del «Carlos V». El señor Cristely, excomandante del crucero «Carlos V», marcha esta noche á San Fernando. Las impresiones dominantes en el ministerio de Marina, son de que el asunto ha quedado, satisfactoriamente resuelto. En la Presidencia. El señor Dato recibió esta mañana la visita de los señores general Marvó, Azcarate y Maluquer, quienes le entregaron las conclusiones votadas en la Asamblea de Cajas de Ahorros y un pergamino, en el que consta su nombramiento de presidente honorario del Instituto Nacional de Previsión. Estuvo en Palacio el señor Dato, para cumplimentar á la Reina D.ª María Cristina, que se encuentra mejorada del ocatarro que ha padecido. Recibirá después á una comisión de la Constructora Naval, que le había pedido hora. Un periodista: —Ya tendrá usted hecha la maleta para el viaje á Sevilla. —No, contestó.—La haré atropelladamente, pues salgo en el expreso de esta noche. —¿Va dentro algo de importancia para la firma del Rey? —¿Gordo? No. Yo solo llevo decretos resolutorios de competencias, pero creo que los demás ministros me enviarán algo de personal. —Y el decreto de convocatoria de Cortes, ¿lo traerá usted firmado? —Es posible que sí.—respondió el señor Dato.—Depende de los días que esté allí. —En el Consejo de ayer se fijó la fecha de las elecciones y de la apertura de las Cámaras, comunicándose lo por telégrafo inmediatamente al Rey, el cual, por lo tanto, conoce que ya está cercana la firma del decreto. —Conociendo ustedes las fechas fijadas, sobre poco más ó menos pueden calcular cuándo se firmará el referido decreto. Los periodistas insistieron en preguntar al señor Dato si lo traería firmado de Sevilla, contestando aquel que es casi seguro. Añadió el presidente que había satisfactorias noticias de Sevilla. Hoy es el último día de la cacería y mañana por la tarde regresará el Rey del coto de Doñana.

Información telegráfica y telefónica

Servicio especial del DIARIO DE BURGOS

Primera conferencia. Madrid.—3,30 t. Otro artículo. «ABC» reproduce hoy un artículo publicado por D. Gabriel Maura en el periódico «L'Espagne», explicando el sistema y los procedimientos electorales españoles.

Noticias de Africa. Según despachos de Melilla, los oficiales de los buques de guerra ingleses y los de nuestro ejército, realizaron excursiones á Sogangan y posiciones inmediatas. El almirante, con numeroso séquito y representantes de nuestra Armada, marchó, acompañado del comandante general, á Zeluán y Zúio, donde almorzaron, viendo antes manobrar á nuestras fuerzas y recibiendo á numerosas comisiones de chejis, que iban á cumplimentarle.

Segunda conferencia. Madrid.—5,30 t. El Hispano. También hoy se han cotizado á 80 las acciones del Banco Hispano-Americano. Noticias de Gobernación. Cuando esta mañana conversaban los periodistas con el señor Dato, le preguntaron si antes de la firma del decreto sobre convocatoria de Cortes, habria algún cambio de gobernadores. El presidente respondió que á eso

El teniente Martínez Campos. El coronel de Caballería y ayudante del Rey, barón de Casa Davalillo, ha marchado á Tetuán, para ver á su hijo, que es un oficial que presta servicio en las fuerzas regulares indígenas. Al mismo tiempo verá al teniente Martínez Campos, con cuyos padres le unen lazos de fraternal amistad. Hoy no se han recibido noticias de su estado. Del último reconocimiento facultativo, resulta que el teniente Martínez Campos tiene una herida en el pe-

